O Fundacji Court Watch Polska:

· Istnieje od 2010 roku. Zajmuje się obywatelskim monitoringiem sądów rejonowych i okręgowych;

· Jej działalność polega na szkoleniu (w zakresie podstaw wiedzy nt. rozpraw sądowych) osób, które zadeklarowały wstępną chęć obserwowania rozpraw – głównie studentów – a następnie odbieranie od nich obserwacji z przypadkowo wybranych rozpraw w ich lokalnych sądach;

· Obserwatorzy-wolontariusze, korzystając z prawa do uczestnictwa publiczności w jawnych rozprawach, wypełniają podczas obserwacji rozprawy zestandaryzowaną ankietę oraz mają możliwość dodawania komentarzy własnych, wykraczających poza kwestionariusz. 
· Obserwatorzy wypełniają również ankietę dotyczącą infrastruktury sądu (dot. m.in. dostępności dla osób niepełnosprawnych, dostępu do informacji, jakości obsługi, dostępności i czystości toalet);

· W ten sposób zgromadzono już w trakcie dwóch lat działalności 8369 obserwacji z samych rozpraw i niemal 1000 obserwacji dotyczących infrastruktury sądów;
· Działalność Fundacji ma trzy wymiary: 
· edukacyjny (szerzenie wiedzy nt. sądownictwa); 
· kontrolny (inaczej „strażniczy”; monitorowanie przestrzegania podstawowych praw uczestników rozpraw przez sądy) oraz 
· badawczy (gromadzone są dane o społecznym odbiorze pracy sądów).
· Fundacja zasłynęła ujawnieniem w 2011 roku informacji, że średnio około połowa rozpraw sądowych w Polsce rozpoczyna się z opóźnieniem.

Informacje na temat konferencji:

· Tytuł: „Jak (od)budować autorytet sądów w Polsce?”; podsumowuje ona II (roczny) cykl Obywatelskiego Monitoringu sądów – pierwsza miała miejsce w listopadzie 2011 roku
· Odbędzie się ona 25. września w godz. 10:00-14:00, w Sali konferencyjnej im. Jerzego Turowicza, ul. Sapieżyńska 10a, w Warszawie, w siedzibie Fundacji im. Stefana Batorego;

· Zaprezentowany zostanie raport, który powstał na podstawie 5126 obserwacji rozpraw ze 113 sądów rejonowych i okręgowych od 15 lipca 2011 do 15 lipca 2012 (każdy z uczestników konferencji otrzyma go za darmo);

· Konferencję otworzy Minister Sprawiedliwości Jarosław Gowin;
· Wśród panelistów znajdą się: 
· Irena Kamińska - sędzia Naczelnego Sądu Administracyjnego; prezes Stowarzyszenia Sędziów „Themis”, 
· dr Krystian Markiewicz – sędzia Sądu Rejonowego Katowice-Wschód; członek zarządu Stowarzyszenia Sędziów Polskich „Iustitia” i Redaktor Naczelny Kwartalnika „Iustitia”,
· Grzegorz Wiaderek – prawnik, prezes zarządu i współzałożyciel INPRIS – Instytutu Prawa i Społeczeństwa
· Krzysztof Izdebski – prawnik, członek Stowarzyszenia Lokalnych Liderów Grup Obywatelskich, ekspert Pozarządowego Centrum Dostępu do Informacji Publicznej. Na sali będą również obecni prezesi oraz inni reprezentanci sądów rejonowych i okręgowych, w których dokonywane były obserwacje.
· Konferencja jest darmowa – wystarczy zarejestrować się na: http://courtwatch.pl/konferencja/zapisz-sie/ .

